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Voved

Идејата за пишувањето на овој мој прв тематски лексикон е, пред сè, 
резултат на моите децениски истражувања на раното христијанство, 
особено на ранохристијанската архитектура. На почетокот кога почнав 
да го пишувам, размислував да биде само ранохристијански лексикон 
за архитектурата со илустрации за секој термин. Подоцна одлучив да 
биде лексикон за термини кои се среќаваат во ранохристијанската 
терминологија, со илустрациja за секој термин за кој постои таква 
можност. Со илустрациите сакам да им помогнам, пред сè, на студентите 
од Факултетот за археологија, Историја на уметноста, Теологија, 
Архитектонскиот факулет, Ликовната академија, на христијанските 
верници, како и на сите оние кои го почитуваат културното наследство за 
полесно да ја осознаат христијанската терминологија која се појавува во 
првите векови од постоењето на христијанството, а поголем дел од неа се 
користи сè до денес. 

При пишувањето на Лексиконот е користена стручна литература од 
авторитети од областа на архитектурата, историјата на уметноста, црковната 
литература, пред сè, поврзани со развојот на христијанството од неговата 
појава до крајот на 6 почетокот на 7 век, кога со аваро – словенските напади 
биле уништени поголем дел од доцноантичките: населби и градови, со што 
бил означен и крајот на античката цивилизација. 

Овој труд, не е црковен лексикон ниту илустративен ранохристијански 
лексикон, бидејќи сите термини не се опфатени со илустрации, туку 
ранохристијански лексикон во кој се презентирани 635 термини, 
поврзани со христијанската проблематика од ранохристијанската архи-
тектура; уметноста; симболиката; светите тајни; богослужбените книги;  
црковнослужбените и служителните лица; светите предмети кои се користат 
во христијанските храмови при изведувањето на литургијата; црковните 
и богослужбени одежди; светите пророци, светите апостоли, светители 
од Стариот и од Новиот завет, презентирани по векови сè до крајот на 6 
век.Во Лексиконот ги споменувам сите римски цареви,со краток осврт за 
Галериј, Константин I Велики и Теодосие I кои имаат посебен допринос за 
развојот на христијанството, а чие владеење е поделено во три периоди: 
од Август до Константин I Велики или уште познат како период на гонење, 
мачење и убивање на христијаните; од Константин I Велики до Теодосие 
I, период кога христијанството било изедначено со другите религии и од 
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Теодосие I до крајот на 6 и почетокот на 7 век, период по признавањето 
на христијанството како државна религија. Во Лексиконот се споменати 
сите седум Вселенски собори, со осврт на првите пет кои влегуваат во 
хронолошката рамка на ранохристијанскиот период, а презентирани се и 
дел од еретичките учења кои се појавиле во ранохристијанскиот период и 
тие биле осудени на Вселенските собори, а основачите и поддржувачите 
биле прогонети.

На крајот од овој краток вовед, сакам да изразам особено голема 
благодарност на моето семејство за поддршката која ми ја даваше при 
составувањето на Лексиконот и на моите внуци Стојче Речаноски и Методи 
Речаноски за техничката помош при пишувањето.

Исто така, сакам да се заблагодарам на рецензентите: проф.д-р Виктор 
Лилчиќ Адамс и проф. д-р Александар Атанасов и на колегите: архитект Јули 
Фарков за помошта при дефинирање на одредени термини и на колегата 
д-р Орданче Петров за техничката подготовка на Ранохристијанскиот 
лексикон.


